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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Структурні та якісні зміни в економіці України спрямовані на впровадження європейських і свiтових цінностей. Це потребує розв’язання низки актуальних проблем, з-поміж яких чiльне мiсце посідає реформування освіти. 
В умовах світової фінансової кризи формування відповідного сучасного економічного мислення, економічної компетентності членів суспільства, як фахівців, так і молодого покоління, є одним з провідних завдань педагогічної науки і практики, оскільки, з одного боку, ці знання та вміння є необхідними для оцінювання особистого економічного становища та ефективної діяльності щодо його покращення; з другого боку, як суспільне явище, вони можуть бути рушійною силою для подолання наслідків економічної кризи українського суспільства в цілому, покращення загальної життєвої компетентності, поліпшення рівня особистого та сімейного життя. 
Формування в учнів необхідного рівня компетентностей безпосередньо залежить від майстерності вчителя і, що найголовніше, – рівня сформованості його економічної компетентності. З огляду на те, що навчальний предмет «Технології» має потенційні можливості, щоб навчити учнів застосовувати отримані знання в житті, зокрема в проектно-технологічній діяльності, особливої значущості набуває завдання вдосконалення освітнього процесу закладів вищої педагогічної освіти в аспекті економічної підготовки майбутніх учителів технологій.
Нормативне забезпечення професійно-педагогічної підготовки майбутніх учителів технологій визначене Законами України «Про освіту» (2017 р.), «Про вищу освіту» (2014 р.), Національною стратегією розвитку освіти в Україні на період до 2021 року (2013 р.), Національною рамкою кваліфікацій (2011 р.), Концепцією розвитку педагогічної освіти (2018 р.), Концепцією реалізації державної політики у сфері реформування загальної середньої освіти «Нова українська школа» (2016 р.) та іншими нормативно-правовими актами. 
Аналіз психолого-педагогічних джерел з проблеми фахової підготовки майбутніх педагогів дозволив виокремити такі основні напрями: фундаментальні основи професійної підготовки майбутніх педагогів (О. Абдулліна, О. Антонова, А. Грітченко, О. Дубасенюк, В. Зінченко, І. Зязюн, А. Коломієць, В. Курок, Н. Ничкало, Т. Семенюк  та інші); фахова підготовка майбутніх учителів технологій (Р. Гуревич, М. Кадемія, В. Курок, Д. Тхоржевський та інші); реалізація компетентнісного підходу в професійній освіті (Л. Бірюк, А. Грітченко, Є. Лодатко, П. Лузан та інші); розроблення й упровадження в освітній процес закладу вищої педагогічної освіти методики викладання економічних дисциплін (К. Гарбера, С. Грицуленко, Н. Потапова-Сінько та інші); формування економічної компетентності студентів у процесі фахової підготовки (Л. Воропаєва, Г. Морозова, К. Овакімян, М. Плюта, Ю. Пузієнко та інші); професійно-економічна підготовка майбутніх учителів (М. Баб’як, Т. Гуцан, Н. Олійник, В. Кулішов, О. Падалка, Н. Побірченко, О. Рехтета, В. Терес, Т. Ткаліч, С. Цибін, О. Шпак, В. Щербіна та інші); підготовка майбутніх учителів трудового навчання до економічного виховання учнів закладів загальної середньої освіти (Т. Левченко, М. Свіржевський та інші); формування економічної компетентності майбутнього вчителя технологій та підприємництва (О. Хлопотова); якість економічної освіти студентів (Г. Ковальчук, Н. Кузнецова, Ю. Лернер, Т. Шестакова та інші). 

Дотичні до теми дослідження проблеми висвітлено в наукових працях В. Городнього, В. Кулішова, І. Леонтьєвої, В. Мадзігона, Л. Новікової, Н. Примаченко, В. Тереса, С. Цибіна, Л. Чеботарьової, О. Шпака та інших щодо економічної підготовки учнів; А. Калінської, О. Кочкурової, В. Міненка, Г.-М. Саппи та інших стосовно готовності старшокласників до вибору майбутньої професії; С. Вітер, В. Тереса, Т. Ткаліч та інших в аспекті наступності змісту економічної освіти «заклад загальної середньої освіти – заклад вищої освіти», обрання випускниками закладів загальної середньої освіти подальшого навчання за фахом у сфері економіки та підприємництва. 

Наявні напрацювання дають підстави стверджувати, що проблема формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій не була предметом спеціального педагогічного дослідження, отже, потребує комплексного вивчення.

Актуальність проблеми підтверджено низкою суперечностей між: 

1) потребою суспільства в компетентних учителях технологій, здатних до ефективної педагогічної діяльності в сучасних соціально-економічних умовах, і недостатнім рівнем сформованості економічної компетентності випускників закладів вищої педагогічної освіти;

2) вимогами оновлених стандартів до рівня економічної компетентності майбутніх учителів технологій та недостатньою розробленістю теоретичних і методичних засад її формування в освітньому процесі закладів вищої освіти;

3) потребою формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій і недостатньою розробленістю засобів та ефективних методик для досягнення необхідного результату.

Актуальність проблеми, її недостатня теоретична та практична розробленість, а також необхідність розв’язання виявлених суперечностей зумовили вибір теми дисертаційної роботи: «Формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі фахової підготовки».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до плану науково-дослідної роботи кафедри технологічної і професійної освіти Глухівського національного педагогічного університету імені Олександра Довженка в межах комплексних науково-дослідних тем «Теоретико-методологічні засади комплексного підходу до фахової підготовки вчителів технологій та інженерів-педагогів», «Теоретико-методичні засади комплексного підходу до фахової підготовки майбутніх учителів технологій та викладачів професійного навчання» (номер державної реєстрації 0117U004242). 
Тему дисертації затверджено вченою радою Глухівського національного педагогічного університету імені Олександра Довженка (протокол № 7 від 30.12.2015 року) та узгоджено в бюро Міжвідомчої ради з координації досліджень у галузі освіти, педагогіки і психології (протокол № 2 від 28.03.2017 року). 

Мета дослідження полягає у виявленні, науковому обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі фахової підготовки.
Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати стан розробленості проблеми формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій у педагогічній теорії та практиці, з’ясувати сутність і окреслити її структуру.

2. Визначити критерії, показники та рівні сформованості економічної компетентності майбутніх учителів технологій.

3. Виявити та теоретично обґрунтувати педагогічні умови формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі фахової підготовки.

4. Змоделювати освітній процес та розробити навчально-методичний супровід формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі фахової підготовки.

5. Експериментально перевірити ефективність запропонованих педагогічних умов формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі фахової підготовки.

Об’єкт дослідження: професійна підготовка майбутніх учителів технологій у закладах вищої педагогічної освіти.

Предмет дослідження: педагогічні умови формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі фахової підготовки.

Для досягнення поставленої мети й розв’язання визначених завдань на всіх етапах дослідження застосовано комплекс взаємопов’язаних методів: теоретичних – аналіз та узагальнення джерельної бази для з’ясування стану розробленості проблеми; порівняння з метою уточнення поняттєво-категоріального апарату дослідження; системний аналіз для виявлення педагогічних умов формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій; моделювання для розроблення моделі формування цього феномену в процесі фахової підготовки в закладі вищої педагогічної освіти, прогнозування дієвих форм її реалізації; емпіричних – анкетування, педагогічне спостереження за навчальним процесом, бесіди, тестування, самооцінювання, аналіз документації закладів вищої педагогічної освіти для обґрунтування виявлених педагогічних умов, діагностування рівнів сформованості економічної компетентності майбутніх учителів технологій, метод експертних оцінок, педагогічний експеримент з метою перевірки ефективності   запропонованих   педагогічних  умов формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі фахової підготовки; математичної статистики – для математичної обробки результатів дослідження, їх якісного та кількісного аналізу, відображення в табличних та графічних формах з метою фіксації й узагальнення показників дослідно-експериментальної роботи, визначення їх статистичної значущості та забезпечення вірогідності й об’єктивності.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що вперше:
– виявлено, теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі фахової підготовки (формування позитивної мотивації у майбутніх фахівців до засвоєння економічних знань; удосконалення змісту економічної підготовки майбутніх учителів технологій у закладах вищої педагогічної освіти; застосування інформаційно-комунікаційних технологій в освітньому процесі з метою формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій; запровадження завдань економічного змісту на технологічну і педагогічну практики);

– розроблено модель формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі фахової підготовки, що охоплює три взаємопов’язані блоки: методологічно-цільовий (мета, завдання, методологічні підходи, принципи), змістово-діяльнісний (компоненти економічної компетентності, зміст підготовки, форми організації навчальної діяльності, засоби навчання, методи) та діагностично-результативний (критерії та показники, рівні сформованості економічної компетентності, очікуваний результат);

– розроблено навчально-методичний супровід формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі їх фахової підготовки як комплекс навчально-методичної документації, матеріалів і засобів навчання; 
уточнено:

– сутність та структуру економічної компетентності майбутніх учителів технологій; уточнення полягає в дефініюванні поняття та виокремленні її компонентів (мотиваційного, когнітивного, операційно-діяльнісного, результативно-рефлексивного);

– критерії, показники та рівні сформованості економічної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі фахової підготовки; уточнення полягає у визначенні цих категорій відповідно до мети дослідження;
удосконалено:

– зміст, форми, методи формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій; удосконалення полягає в доповненні професійної підготовки зазначених фахівців економічним змістовим складником, упровадженні в означений освітній процес інтерактивних методів навчання, засобів інформаційно-комунікаційних технологій;

подальшого розвитку набули:

– теоретичні положення компетентнісного підходу до професійної підготовки майбутніх фахівців у закладах вищої педагогічної освіти.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в розробленні та впровадженні в освітній процес фахової підготовки майбутніх учителів технологій у закладах вищої педагогічної освіти навчально-методичного забезпечення  змістового модуля «Методика навчання економіки» навчальної дисципліни «Методика навчання технології», навчального курсу за вибором «Основи формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій» для майбутніх фахівців за спеціальністю 014.10 Середня освіта (Трудове навчання та технології), завдань економічного змісту до програми технологічної практики та методичних рекомендацій до їх виконання, авторського навчально-методичного посібника «Методика навчання економічних дисциплін» для майбутніх фахівців зазначеної спеціальності, методики діагностування рівнів сформованості економічної компетентності майбутніх учителів технологій.

Результати дослідження можуть бути використані для подальшого вдосконалення теоретичних і методичних засад фахової підготовки майбутніх учителів технологій; підготовки посібників, програм навчальних дисциплін; у системі післядипломної педагогічної освіти; у професійній діяльності вчителів у закладах загальної середньої освіти, що викладають навчальні предмети освітньої галузі «Технології» та навчальний предмет «Економіка», у професійній діяльності науково-педагогічних працівників закладів вищої педагогічної освіти, задіяних в освітньому процесі фахової підготовки студентів за спеціальністю 014.10 Середня освіта (Трудове навчання та технології).

Результати дослідження впроваджено в освітній процес Глухівського національного педагогічного університету імені Олександра Довженка (довідка № 2087 від 03.09.2018 року), Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова (довідка № 08-12/987 від 08.06.2018 року), Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (акт № 442 від 25.04.2018 року), Національного університету «Чернігівський колегіум» імені Т. Г. Шевченка (довідка № 31 від 18.06.2018 року).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою роботою. Викладені наукові положення, результати та рекомендації, винесені на захист, отримані автором особисто. У праці [11], опублікованій у співавторстві, дисертанткою розкрито механізм реалізації компетентнісного підходу до економічної підготовки майбутніх учителів технологій.

Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати дослідження оприлюднено на науково-практичних конференціях різного рівня:

· міжнародних: «Актуальные научные исследования в современном мире» (Переяслав-Хмельницький, 2017 р.); «Трудове навчання та технології: сучасні реалії та перспективи розвитку» (Київ, 2017 р.); «Актуальні питання графічної підготовки: теорія, практика та шляхи розвитку» (Київ, 2017 р.); «Сучасні проблеми підготовки вчителя і його професійного вдосконалення» (Чернігів, 2017 р.); «Ідеї академіка В. І. Вернадського та проблеми сталого розвитку освіти і науки» (Кременчук, 2017 р.); «Актуальні проблеми моделювання та управління соціально-економічними системами в умовах глобалізації» (Дрогобич, 2018 р.); «Розвиток сучасної освіти і науки: результати, проблеми, перспективи» (Конін – Ужгород – Дрогобич, 2018 р.); «Теоретичні та практичні аспекти розвитку сучасної педагогіки та психології» (Львів, 2018 р.); «Modern Scientific Challenges and Trends» (Warsaw, 2018 р.);

· всеукраїнських: «Актуальні проблеми технологічної та професійної освіти: погляд молодих дослідників» (Умань, 2016 р.); «The 21st Century Challenges in Education and Science» (Глухів, 2016 р.); 

· звітних науково-практичних конференціях викладачів, докторантів та аспірантів Глухівського національного педагогічного університету імені Олександра Довженка (2015–2018 рр.).

Публікації. За матеріалами дисертації опубліковано 27 наукових праць (з них 26 одноосібні): 1 навчально-методичний посібник; 9 статей у наукових фахових виданнях України з педагогічних наук, 7 з яких унесено до наукометричних баз; 1 стаття у міжнародному періодичному виданні; 16 публікацій у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій, з них 3 індексуються в міжнародній наукометричній базі Index Copernicus.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списків використаних джерел (усього 294 найменування, з них 5 іноземними мовами) та 24 додатки. Загальний обсяг дисертації становить 342 сторінки, із них 174 сторінки основного тексту. Робота містить 18 таблиць, 21 рисунок.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження та розкрито стан її розробленості, зазначено зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами; визначено мету, завдання, об’єкт та предмет дослідження, розкрито наукову новизну, практичне значення отриманих результатів, подано відомості про апробацію й упровадження результатів наукового пошуку, публікації, структуру та обсяг дисертації.

У першому розділі – «Формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі фахової підготовки як науково-педагогічна проблема» – здійснено аналіз формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій у педагогічній теорії та практиці, виявлено потребу у формуванні економічного складника професійної компетентності майбутніх учителів технологій; уточнено сутність та структуру їхньої економічної компетентності; схарактеризовано критерії, показники та рівні її сформованості.

Теоретичний аналіз наукових джерел засвідчив, що в теорії та практиці вищої освіти накопичено значний досвід розробленості теоретико-методологічних аспектів формування економічної компетентності майбутніх фахівців. Опрацювання наукових праць О. Буги, Т. Гуцан, Н. Костіної, Г. Морозової, К. Овакімян, О. Падалки, М. Плюти, І. Пронікової, Ю. Пузієнко, М. Свіржевського, Т. Ткаліч, О. Ткачової, О. Рехтети, О. Хлопотової, О. Шпака та інших засвідчило багатоаспектність дослідження проблеми формування економічної компетентності як невід’ємної складової професійної компетентності майбутніх фахівців. Проте проблема її формування в майбутніх учителів технологій у процесі фахової підготовки не знайшла належного висвітлення в умовах сьогодення, хоча потребує всебічного вивчення.

Аналіз наукових праць, навчальних програм предметів «Трудове навчання», «Технології», «Економіка», Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти, Концепції профільного навчання в старшій школі, міжпредметних зв’язків навчального предмета «Економіка» і навчальних предметів освітньої галузі «Технології», анкетування вчителів технологій, викладачів і студентів кафедр закладів вищої педагогічної освіти дали можливість визначити стан розробленості проблеми в педагогічній теорії та практиці, виявити низку проблем, закцентувати увагу на необхідності їх вирішення в процесі фахової підготовки майбутніх учителів технологій: слабку мотивацію студентів до набуття економічних знань; епізодичність застосування інформаційно-комунікаційних технологій в освітньому процесі під час розв’язання завдань прикладного характеру; недостатнє врахування можливостей дисциплін циклів гуманітарної та соціально-економічної, професійної та практичної підготовки, а також педагогічної та технологічної практик щодо формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій.

Дослідницький пошук узагальнено в уточненні сутності поняття «економічна компетентність учителя технологій», що потрактовуємо як динамічну комбінацію економічних знань, умінь, практичних навичок, власного досвіду економічної діяльності, професійно важливих якостей та ціннісного ставлення особистості до набуття економічних знань, що визначає її здатність успішно здійснювати в сучасних соціально-економічних умовах педагогічну діяльність, спрямовану на забезпечення економічної освіченості учнів.

Структуру економічної компетентності майбутніх учителів технологій визначаємо як взаємозалежне поєднання мотиваційного, когнітивного, операційно-діяльнісного, результативно-рефлексивного компонентів.

Мотиваційний компонент відображає сформованість у майбутніх фахівців потреби в засвоєнні економічної інформації, ціннісного ставлення до економічних знань, наявність вольових якостей особистості (наполегливість в оволодінні економічними знаннями, активність і цілеспрямованість майбутніх учителів технологій на досягнення результатів в економічній підготовці). Мотиваційний компонент є стимулом для формування інших компонентів економічної компетентності в процесі фахової підготовки майбутніх учителів технологій у закладі вищої педагогічної освіти.

Когнітивний компонент охоплює комплекс економічних знань, уявлень про економічні відносини в суспільстві, державі, сім’ї, обізнаність з інформаційно-комунікаційними технологіями та їх можливостями щодо розв’язання завдань економічного змісту та забезпечення формування економічної компетентності школярів.

Операційно-діяльнісний компонент характеризується вміннями та навичками застосування набутих економічних знань, досвідом розв’язання майбутніми вчителями технологій прикладних завдань економічного змісту, а також методичними вміннями щодо формування економічної компетентності учнів закладів загальної середньої освіти.

Результативно-рефлексивний компонент відображає сформованість у майбутніх педагогів умінь здійснювати самооцінювання, рефлексію власної економічної підготовки, самоконтроль і самоаналіз її результатів та володіння засобами самокорекції.

Зважаючи на визначену структуру економічної компетентності майбутніх учителів технологій, визначено критерії та показники її сформованості: мотиваційний (показники: усвідомлення потреби в засвоєнні економічної інформації; ціннісне ставлення до економічних знань; наполегливість у формуванні власної економічної компетентності, саморозвитку), когнітивний (показники: системні економічні знання; знання специфіки організації уроку з економічних предметів з урахуванням індивідуально-вікових особливостей учнів; знання можливостей інформаційно-комунікаційних технологій у системі економічних знань), операційно-діяльнісний (показники: вміння застосовувати на практиці набуті економічні знання; вміння застосовувати інформаційно-комунікаційні технології до розв’язання прикладних економічних завдань; методичні вміння щодо формування економічної компетентності учнів), результативно-рефлексивний (показники: навички самооцінювання власної економічної підготовки з подальшим закріпленням або коригуванням їх результатів; уміння свідомо контролювати та аналізувати результати своєї діяльності та роботу учнів; уміння аналізувати результати засвоєння учнями навчального матеріалу з економічних предметів). 

Відповідно до окреслених критеріїв та показників визначені рівні сформованості означеної якості в майбутніх фахівців: високий, достатній, середній, низький. 

У другому розділі – «Теоретико-методичні засади формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі фахової підготовки» – визначено та теоретично обґрунтовано педагогічні умови, розроблено модель та навчально-методичний супровід формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі фахової підготовки.

Аналіз досліджень науковців, які студіюють проблему формування означеної якості в майбутніх фахівців, дозволив виокремити низку педагогічних умов, доцільність яких ґрунтується на тому, що всі вони вможливлюють формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі фахової підготовки. Застосування методу експертного оцінювання забезпечило визначення найбільш вагомих серед них: формування в майбутніх фахівців позитивної мотивації до засвоєння економічних знань; удосконалення змісту економічної підготовки майбутніх учителів технологій у закладах вищої педагогічної освіти; застосування інформаційно-комунікаційних технологій в освітньому процесі з метою формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій; запровадження завдань економічного змісту на технологічну і педагогічну практики.  
Уведення в освітній процес закладу вищої педагогічної освіти першої педагогічної умови – формування в майбутніх фахівців позитивної мотивації до засвоєння економічних знань – обумовлене тим, що основу мотивів становлять усвідомлені потреби особистості, тому перетворення в здійснюваному освітньому процесі навчальних мотивів на професійні здатне посилити мотивацію студентів до засвоєння економічних знань. 
Утілювати визначену умову передбачено через усі складники освітнього процесу шляхом активізації спільної діяльності викладача та студента в освітньому процесі. Це сприятиме посиленню мотивації майбутніх учителів технологій до здобуття економічних знань, набуття вмінь виявляти та аналізувати проблему, знаходити шляхи її вирішення, економічно обґрунтовувати та ухвалювати власні рішення, формуючи власне економічне мислення.

Необхідністю в умовах розвитку ринкової економіки стає запровадження другої педагогічної умови – удосконалення змісту економічної підготовки майбутніх учителів технологій у закладах вищої педагогічної освіти. Каталізатором змін у системі сучасних економічних знань є становлення ринкових відносин у державі, кваліфікаційні вимоги роботодавців до працівників, конкурентоспроможність фахівця на ринку праці. Забезпечення цієї умови передбачає посилення економічного змісту окремих дисциплін циклів гуманітарної та соціально-економічної, професійної і практичної підготовки, а також педагогічної й технологічної практик, введення дисциплін економічного спрямування до варіативної частини навчального плану дисциплін за вибором майбутніх фахівців.

Практичне значення цієї умови ґрунтується на поступовому накопиченні в студентів економічних знань, практичних навичок та вмінь, поетапному формуванні в них економічної компетентності.

Актуалізоване умовами сьогодення впровадження третьої педагогічної умови – застосування інформаційно-комунікаційних технологій в освітньому процесі з метою формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій – здатне забезпечити посилення саморозвитку студентів у процесі професійного становлення та формування в них економічної компетентності. 

Інформаційно-комунікаційні технології надають майбутнім фахівцям можливості для роботи з економічною інформацією та економічними показниками, їх обробки, систематизації та узагальнення, отримання та аналізу висновків, ухвалення обґрунтованого рішення. Така активізація навчально-пізнавальної діяльності майбутніх учителів технологій посилює їхню мотивацію до засвоєння економічних знань, їх систематизації, набуття вмінь та навичок, сформованості власної економічної компетентності. 
Закономірність упровадження четвертої педагогічної умови – запровадження завдань економічного змісту на технологічну і педагогічну практики – зумовлена тим, що практика спрямована на реалізацію майбутніми фахівцями здобутих теоретичних знань та набуття досвіду, усвідомлення ними власної діяльності, застосування засобів та методів педагогічної діяльності, ухвалення педагогічних рішень. 

Реалізація визначеної умови передбачає доповнення програми технологічної практики завданнями економічного змісту (з урахуванням економічного механізму підприємства) та розроблення авторських методичних рекомендацій для їх виконання; а також програми навчально-залікової педагогічної практики (підготовка студентів до проведення уроків різного типу, проведення уроків із навчального предмета «Економіка», профорієнтаційна робота з учнями, позашкільна робота в дослідницько-експериментальному форматі (робота секцій, гуртків Малої академії наук)). Упровадження означеної умови вможливить закріплення майбутніми фахівцями економічних знань на практиці, набуття практичних умінь та навичок їх застосування в умовах практичної діяльності закладу загальної середньої освіти.
Для досягнення поставленої в дослідженні мети розроблено модель формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі фахової підготовки, що складається з трьох блоків: методологічно-цільового, змістово-діяльнісного та діагностично-результативного (рис. 1). 

Рис. 1. Модель формування економічної компетентності

майбутніх учителів технологій у процесі фахової підготовки

Методологічно-цільовий блок охоплює мету, конкретизовану завданнями дослідження. Методологічну основу формування означеної компетентності майбутніх фахівців становлять методологічні підходи (компетентнісний, системний, особистісно орієнтований, діяльнісний, аксіологічний), принципи: загальнодидактичні (науковості, проблемності, систематичності й послідовності, свідомості, активності навчання та самостійності, зв’язку навчання з практичною діяльністю, наочності, індивідуального підходу) та специфічні (професійної спрямованості, інтегративності, продуктивності, саморозвитку).

Змістово-діяльнісний блок об’єднує компоненти економічної компетентності майбутніх учителів технологій (мотиваційний, когнітивний, операційно-діяльнісний, результативно-рефлексивний), зміст підготовки, форми організації навчальної діяльності (лекції, семінарські заняття, практичні роботи, лабораторні роботи, самостійна робота, індивідуальна робота, технологічна й педагогічна практики), методи (проблемний, дискусія, ділова гра, круглий стіл, проектів, моделювання, інтерактивні («Case Study», «5 з 25», «Мозаїка», «Метаплан», метод контекстного навчання, економічні загадки)) і засоби навчання (підручники, навчально-методичні посібники, електронні посібники, дидактичний матеріал (таблиці, схеми, картки тощо), засоби інформаційно-комунікаційних технологій). 

Діагностично-результативний блок репрезентує критерії та відповідні їм показники, рівні сформованості економічної компетентності (низький, середній, достатній, високий) та результат формування економічної компетентності в майбутніх учителів технологій.

Функціонування моделі формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі фахової підготовки забезпечить комплекс виявлених і теоретично обґрунтованих педагогічних умов.

З метою впровадження означеної моделі в освітній процес закладу вищої педагогічної освіти розроблено навчально-методичний супровід формування означеної компетентності фахівців, що передбачає вдосконалення змісту економічної підготовки майбутніх учителів технологій: доповнення окремих тем навчальних дисциплін «Історія та основи техніки і технологій», «Обробка конструкційних матеріалів», «Економіка і організація виробництва» питаннями економічного змісту; введення змістового модуля  «Методика навчання економіки» до програми навчальної дисципліни «Методика навчання технологій», курсу за вибором «Основи формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій», завдань економічного змісту до програм технологічної та педагогічної практик, упровадження економічного блоку до варіативної частини навчального плану дисциплін за вибором студентів («Мікроекономіка», «Макроекономіка», «Економіка підприємства», «Методика навчання економічних дисциплін») та розроблення авторського навчально-методичного посібника «Методика навчання економічних дисциплін».

У третьому розділі – «Експериментальна перевірка ефективності педагогічних умов та моделі формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі фахової підготовки» – розкрито особливості організації, зміст експериментальної перевірки ефективності педагогічних умов формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі фахової підготовки, проаналізовані й узагальнені її результати. 
Педагогічний експеримент (2015–2018 рр.) було організовано на базі Глухівського національного педагогічного університету імені Олександра Довженка, Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова, Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка, Національного університету «Чернігівський колегіум» імені Т. Г. Шевченка. Дослідженням було охоплено 214 майбутніх учителів технологій (з них експериментальна група – 102, контрольна група – 112). Експериментальне дослідження проведено в три етапи: констатувальний, формувальний та контрольний. 

Констатувальний етап педагогічного експерименту дозволив виявити переважно середній рівень сформованості всіх складників економічної компетентності майбутніх учителів технологій. Так, на середньому рівні мотиваційний компонент економічної компетентності сформовано в 37,3 % респондентів експериментальної та 45,6 % контрольної груп, когнітивний – у 42,1 % експериментальної та 41,1 % контрольної груп, операційно-діяльнісний – у 40,2 % експериментальної й 38,4 % контрольної груп, результативно-рефлексивний компонент – у 41,2 % експериментальної та 39,3 % контрольної груп. 

Причини цього вбачаємо в слабкій мотивації студентів до набуття економічних знань, недостатньому врахуванні можливостей дисциплін циклів гуманітарної та соціально-економічної, професійної та практичної підготовки, а також педагогічної та технологічної практик щодо формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій, у використанні здебільшого традиційних методів, форм та засобів навчання в закладах вищої педагогічної освіти.

На формувальному етапі проведено експериментальну перевірку впливу обґрунтованих педагогічних умов із застосуванням запропонованого навчально-методичного супроводу формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій, що супроводжувалося проведенням вимірювань зі створенням відповідної бази даних, коригуванням отриманих результатів відповідно до розробленої моделі.

У контрольній групі закладів вищої педагогічної освіти, що брали участь у дослідно-експериментальній роботі, освітній процес фахової підготовки майбутніх учителів технологій здійснювався традиційно.

Контрольний етап наукового дослідження передбачав проведення кількісного та якісного аналізу отриманих емпіричних даних, узагальнення результатів педагогічного експерименту, формулювання висновків проведеного дослідження. 
Результати експерименту засвідчили позитивну динаміку в рівнях сформованості економічної компетентності майбутніх фахівців експериментальної групи в процесі фахової підготовки (табл. 1). 
Таблиця 1

Динаміка рівнів сформованості компонентів 

економічної компетентності майбутніх учителів технологій 

у процесі фахової підготовки
	Компоненти економічної компетентності
	Рівні 
	Експериментальні групи (102 особи), %
	Зміни (+,-)
	Контрольні групи (112 осіб), 

%
	Зміни (+,-)

	
	
	Конст. етап
	Контр. етап
	
	Конст. етап
	Контр. етап
	

	Мотиваційний
	Низький
	17,6
	4,9
	-12,7
	15,2
	11,6
	-3,6

	
	Середній
	37,3
	27,5
	-9,8
	45,6
	41,1
	-4,5

	
	Достатній
	29,6
	21,5
	-8,1
	26,1
	19,6
	-6,5

	
	Високий
	15,5
	46,1
	+30,6
	13,1
	27,7
	+14,6

	Когнітивний
	Низький
	24,5
	2,9
	-21,6
	18,8
	13,4
	-5,4

	
	Середній
	42,1
	33,3
	-8,8
	41,1
	44,7
	+3,6

	
	Достатній
	26,5
	47,1
	+20,6
	31,2
	32,1
	+0,9

	
	Високий
	6,9
	16,7
	+9,8
	8,9
	9,8
	+0,9

	Операційно-діяльнісний
	Низький
	22,5
	3,9
	-18,6
	18,7
	16,1
	-2,6

	
	Середній
	40,2
	26,5
	-13,7
	38,4
	34,8
	-3,6

	
	Достатній
	32,4
	52,0
	+19,6
	39,3
	42,0
	+2,7

	
	Високий
	4,9
	17,6
	+12,7
	3,6
	7,1
	+3,5

	Результативно-рефлексивний
	Низький
	12,7
	2,9
	-9,8
	9,8
	8,0
	-1,8

	
	Середній
	41,2
	23,5
	-17,7
	39,3
	42,9
	+3,6

	
	Достатній
	39,2
	52,0
	+12,8
	43,8
	41,1
	-2,7

	
	Високий
	6,9
	21,6
	+14,7
	7,1
	8,0
	+0,9


Так, зафіксовано зменшення кількості майбутніх фахівців з низьким рівнем сформованості всіх компонентів економічної компетентності (мотиваційний – на 12,7 %, когнітивний – на 21,6 %, операційно-діяльнісний – на 18,6 %, результативно-рефлексивний – на 9,8 %) з одночасним збільшенням кількості майбутніх учителів технологій, що набули високого рівня сформованості компонентів означеної компетентності (мотиваційний – на 30,6 %, когнітивний – на 9,8 %, операційно-діяльнісний – на 12,7 %, результативно-рефлексивний – на 14,7 %).

Наслідком проведеної роботи стали і якісні зміни, що їх демонстрували майбутні фахівці, а саме: ціннісне ставлення до економічних знань, усвідомлення потреби в засвоєнні економічної інформації, системні економічні знання та вміння застосовувати їх на практиці, навички організації уроку з економічних предметів, що супроводжувалися методичними вміннями формувати економічну компетентність в учнів, самооцінюванням власної економічної підготовки та подальшим коригуванням її результатів. 

У студентів контрольної групи значних зрушень у рівнях сформованості досліджуваної якості не відбулося.

Для підтвердження статистичної достовірності результатів експериментального дослідження було використано критерій згоди Пірсона χ2. Після завершення експерименту спостерігаємо, що отримане розрахункове значення χ2 (13,4647) значно вище, ніж табличне (χ2крит.=7,81). Це є підґрунтям для висновку щодо достовірності статистично значущих відмінностей результатів до початку експерименту та після його завершення, позитивних змін в експериментальних групах та ефективності запропонованих педагогічних умов, навчально-методичного супроводу формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій.
ВИСНОВКИ
У дисертації представлено розв’язання актуального наукового завдання щодо формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі фахової підготовки. Проведене дослідження дало змогу сформулювати такі висновки:

1. На основі вивчення наукових напрацювань, нормативно-правових актів проаналізовано стан досліджуваної проблеми в педагогічній теорії й практиці. Установлено, що історичні періоди розвитку економічної освіти та виховання, економічної підготовки молоді збігаються з історичним віхами становлення профільного навчання в Україні. Вивчення проблеми формування економічної компетентності різних фахівців у вітчизняних і зарубіжних джерелах дало змогу констатувати, що в педагогічній теорії й практиці накопичений певний досвід щодо її розв’язання. Водночас простежується відсутність системності та комплексності у формуванні економічної компетентності майбутніх учителів технологій, однозначного тлумачення цього поняття; не визначені також педагогічні умови та модель її формування в процесі фахової підготовки в закладах вищої педагогічної освіти. Доведено, що саме залучення учнів до проектно-технологічної діяльності на уроках трудового навчання та технологій сприяє розвитку в них мотивації до засвоєння економічних знань, формуванню вмінь застосовувати набуті знання в житті.
Уточнено зміст ключового поняття дослідження «економічна компетентність майбутнього вчителя технологій», яке тлумачимо як динамічну комбінацію економічних знань, умінь, практичних навичок, власного досвіду економічної діяльності, професійно важливих якостей та ціннісного ставлення особистості до набуття економічних знань, що визначає її здатність успішно здійснювати в сучасних соціально-економічних умовах педагогічну діяльність, спрямовану на забезпечення економічної освіченості учнів.

Визначено структуру економічної компетентності майбутніх учителів технологій, що складається із взаємопов’язаних компонентів, рівень сформованості яких визначає загальний рівень сформованості економічної компетентності майбутніх учителів технологій, а саме: мотиваційний (наполегливість в оволодінні економічними знаннями, активність і цілеспрямованість майбутніх учителів технологій на досягнення результатів в економічній підготовці), когнітивний (набуті економічні знання, уявлення про економічні відносини в суспільстві, державі, сім’ї, обізнаність з інформаційно-комунікаційними технологіями та їх можливостями щодо розв’язання завдань економічного змісту та забезпечення формування економічної обізнаності школярів), операційно-діяльнісний (уміння та навички застосування набутих економічних знань, досвід розв’язання майбутніми вчителями технологій прикладних завдань економічного змісту, а також методичні вміння формувати економічну компетентність в учнів закладів загальної середньої освіти), результативно-рефлексивний (сформованість у студентів умінь здійснювати самооцінювання, рефлексію власної економічної підготовки, самоконтроль та самоаналіз її результатів і володіти засобами самокорекції).
2. На основі визначених компонентів економічної компетентності майбутніх учителів технологій уточнено критерії, показники її сформованості: мотиваційний (показники: усвідомлення потреби в засвоєнні економічної інформації; ціннісне ставлення до економічних знань; наполегливість у формуванні власної економічної компетентності, саморозвитку), когнітивний (показники: системні економічні знання; знання специфіки організації уроку з економічних предметів з урахуванням індивідуально-вікових особливостей учнів; знання можливостей інформаційно-комунікаційних технологій у системі економічних знань), операційно-діяльнісний (показники: вміння застосовувати на практиці набуті економічні знання; вміння застосовувати інформаційно-комунікаційні технології до розв’язання прикладних економічних завдань; методичні вміння формувати економічну компетентність учнів), результативно-рефлексивний (показники: навички самооцінювання власної економічної підготовки з подальшим закріпленням або коригуванням їх результатів; уміння свідомо контролювати та аналізувати результати своєї діяльності та роботу учнів; уміння аналізувати результати засвоєння учнями навчального матеріалу з економічних предметів), а також рівні (високий, достатній, середній, низький).

3. У процесі фахової підготовки виявлено та теоретично обґрунтовано педагогічні умови формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій: формування позитивної мотивації в майбутніх фахівців до засвоєння економічних знань; удосконалення змісту економічної підготовки майбутніх учителів технологій у закладах вищої педагогічної освіти; застосування інформаційно-комунікаційних технологій в освітньому процесі з метою формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій; запровадження завдань економічного змісту на технологічну і педагогічну практики.

4. Розроблено модель формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі фахової підготовки, що складається з трьох взаємопов’язаних блоків: методологічно-цільового (мета, завдання, методологічні підходи, принципи), змістово-діяльнісного (компоненти економічної компетентності, зміст підготовки, форми організації навчальної діяльності, засоби навчання, методи), діагностично-результативного (критерії та показники, рівні сформованості економічної компетентності, очікуваний результат). Означена модель унаочнює формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій в освітньому процесі закладу вищої педагогічної освіти.

Схарактеризовано методику формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі фахової підготовки, в основу якої покладено організацію цілісного процесу, що обумовлює функціонування компонентів змістової підготовки. Вона охоплює взаємопов’язані форми: загальні (індивідуальні, парні, групові, колективні), конкретні (спеціальні); методи, як-от: проблемний, дискусія, ділова гра, круглий стіл, проектів, моделювання, інтерактивні «Case Study», «5 з 25», «Мозаїка», «Метаплан», метод контекстного навчання, економічні загадки, тести, в тому числі із застосуванням актуального сервісу мережі Інтернет Google та його функції Google Форми. Реалізація методики в освітньому процесі забезпечується навчально-методичним супроводом навчальних дисциплін циклів гуманітарної та соціально-економічної, професійної та практичної підготовки, варіативної частини навчального плану дисциплін за вибором студентів, а також педагогічної та технологічної практик.

5. Експериментально перевірено результативність запропонованих педагогічних умов формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі фахової підготовки. 

Динаміка рівнів її сформованості протягом експерименту показала кількісно-якісні зміни досліджуваних параметрів на користь експериментальної групи. Цілеспрямований вплив забезпечив значущі зміни в рівнях сформованості економічної компетентності майбутніх фахівців. В експериментальній групі збільшилася кількість респондентів з високими показниками сформованості всіх компонентів досліджуваної якості, загальний показник засвідчив зростання кількості майбутніх фахівців з високим (від 9,8 % до 30,6 %) та достатнім (від 12,8 % до 20,6 %) рівнями сформованості економічної компетентності та одночасне зменшення – із середнім та низьким рівнями.

Отримана статистична значущість результатів експериментального дослідження підтверджена за допомогою методів математичної статистики, а саме критерію згоди Пірсона χ2 (13,4647), що дало змогу зробити висновок, що з достовірною імовірністю 95 % запропоновані педагогічні умови, навчально-методичний супровід формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі фахової підготовки є ефективними.
Отже, розв’язання завдань забезпечило досягнення поставленої мети дослідження.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів поставленої проблеми. Перспективними напрямами подальших наукових досліджень є забезпечення наступності у формуванні економічної компетентності молоді в системі «заклад загальної середньої освіти – заклад вищої освіти», удосконалення процесу формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій на основі комплексного застосування засобів інформаційно-комунікаційних технологій.
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АНОТАЦІЇ
Кондратенко Т. В. Формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі фахової підготовки. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Глухівський національний педагогічний університет імені Олександра Довженка, Глухів, 2019.

У дисертації здійснено теоретичне обґрунтування та практичне розв’язання важливого наукового завдання щодо формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі фахової підготовки. Досліджено стан розробленості проблеми формування означеної якості майбутніх фахівців у педагогічній теорії та практиці. Уточнено сутність та структуру економічної компетентності вчителя технологій, визначено критерії, показники та рівні її сформованості. Розроблено модель формування дослідженої якості в майбутніх фахівців у процесі фахової підготовки, що складається з трьох блоків: методологічно-цільового (мета, завдання, методологічні підходи, принципи), змістово-діяльнісного (компоненти економічної компетентності, зміст підготовки, форми організації навчальної діяльності, методи, засоби навчання) та діагностично-результативного (критерії, показники, рівні та результат). Розроблено навчально-методичний супровід формування означеної компетентності в закладі вищої педагогічної освіти. Теоретично обґрунтовано, експериментально перевірено педагогічні умови формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі фахової підготовки.
Ключові слова: майбутні вчителі технологій, компетентність, економічна компетентність, економічна компетентність майбутнього вчителя технологій, педагогічні умови, модель формування економічної компетентності, удосконалення змісту економічної підготовки, навчально-методичний комплекс формування економічної компетентності. 

Кондратенко Т. В. Формирование экономической компетентности будущих учителей технологий в процессе профессиональной подготовки. – На правах рукописи. 

Диссертация на соискание научной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика профессионального образования. – Глуховский национальный педагогический университет имени Александра Довженко, Глухов, 2019.
В диссертации осуществлено теоретическое обоснование и практическое решение научного задания по формированию экономической компетентности у будущих учителей технологий в процессе профессиональной подготовки в учреждении высшего педагогического образования. Определена степень разработанности проблемы формирования обозначенного качества будущих специалистов в педагогической теории и практике.

Уточнена сущность понятия «экономическая компетентность учителя технологий» как динамичной комбинации экономических знаний, умений, практических навыков, собственного опыта экономической деятельности, профессионально важных качеств и ценностного отношения личности к приобретению экономических знаний, определяющей ее способность успешно осуществлять педагогическую деятельность в современных социально-экономических условиях, направленных на обеспечение экономической образованности учеников. 

В исследовании определена структура экономической компетентности будущих учителей технологий, которая сочетает мотивационный, когнитивный, операционно-деятельностный, результативно-рефлексивный компоненты.

В соответствии с данной структурой разработаны критерии и показатели, а именно: мотивационный (показатели: осознание потребности в усвоении экономической информации; ценностное отношение к экономическим знаниям; настойчивость в формировании собственной экономической компетентности, саморазвитии), когнитивный (показатели: системные экономические знания; знание специфики организации урока по экономическим предметам с учетом индивидуально-возрастных особенностей учащихся; знание возможностей информационно-коммуникационных технологий в системе экономических знаний), операционно-деятельностный (показатели: умение применять на практике полученные экономические знания; умение применять информационно-коммуникационные технологии при решении экономических задач, методические умения формировать экономическую компетентность учащихся), результативно-рефлексивный (показатели: навыки самооценивания собственной экономической подготовки с дальнейшим закреплением или корректировкой их результатов; умение сознательно контролировать и анализировать результаты своей деятельности и работу учащихся; умение анализировать результаты усвоения учениками учебного материала по экономическим предметам).

Для оценивания сформированности экономической компетентности будущих учителей технологий в процессе профессиональной подготовки с учетом логики и специфики экономических знаний в исследовании определены уровни (высокий, достаточный, средний, низкий) и дана их характеристика по критериям. 

В исследовании методом экспертного оценивания определен ряд педагогических условий, обеспечивающих формирование экономической компетентности будущих учителей технологий в процессе профессиональной подготовки: формирование позитивной мотивации у будущих специалистов к усвоению экономических знаний; усовершенствование содержания экономической подготовки будущих учителей технологий в учреждениях высшего педагогического образования; применение информационно-коммуникационных технологий в образовательном процессе с целью формирования экономической компетентности у будущих учителей технологий; введение заданий экономического содержания на технологическую и педагогическую практики.

Для достижения поставленной цели разработана модель формирования экономической компетентности будущих учителей технологий в процессе профессиональной подготовки, состоящая из трех блоков: методологично-целевого, содержательно-деятельностного и диагностико-результативного. Представленная модель наглядно отображает указанный процесс формирования исследуемого качества будущих специалистов в учреждении высшего педагогического образования.

Охарактеризована методика формирования экономической компетентности будущих учителей технологий в процессе профессиональной подготовки, которая представляет собой целостный процесс, обусловливающий функционирование ее компонентов. Она состоит из взаимосвязанных форм, методов, в том числе учитывающих применение сервиса сети Интернет Google и его функции Google Формы. Реализация указанной методики в образовательном процессе обеспечивается учебно-методическим сопровождением учебных дисциплин циклов гуманитарной и социально-экономической, профессиональной и практической подготовки, вариативной части учебного плана дисциплин по выбору студентов, а также педагогической и технологической практик.

Действенность предложенных педагогических условий и учебно-методического комплекса подтверждена итогами экспериментального исследования, в котором приняли участие 214 будущих специалистов.

Ключевые слова: будущие учителя технологий, компетентность, экономическая компетентность, экономическая компетентность будущего учителя технологий, педагогические условия, модель формирования экономической компетентности, усовершенствование содержания экономической подготовки, учебно-методический комплекс формирования экономической компетентности.
Кondratenko T.V. Forming future Technologies teachers’ economic competence in the process of their professional training. - The manuscript.

Thesis for Pedagogical Sciences Candidate Degree in Speciality 13.00.04 – Theory and Methods of Professional Education. – Oleksandr Dovzhenko Hlukhiv national pedagogical university, Hlukhiv, 2019.

The theses is devoted to theoretical substantiation and practical solution of important scientific task concerning forming future Technologies teachers’ economic competence in the process of their professional training. The state of researching the problem in educational theory and practice is analyzed. The essence and structure of Technologies teacher’s economic competence is specified, the criteria, indicators and levels of measuring it are determined. The model of forming future Technologies teachers’ economic competence in the process of their professional training is worked out. It consists of three blocks: methodological-target (purpose, tasks, methodological approaches, and principles), content-activity (components of economic competence, content of training, forms of organizing educational activities, educational methods and means) and diagnostic-productive (criteria, indicators, levels and result). The educational-methodical support of forming the researched competence at higher educational establishment is worked out. The pedagogical conditions of forming future Technologies teachers’ economic competence in the process of their professional training are theoretically grounded and experimentally checked.

Key words: future Technologies teachers, competence, economic competence, future Technologies teachers’ economic competence, pedagogical conditions, model of forming future Technologies teachers’ economic competence, improving the content of economic training, educational and methodical complex of economic competence forming. 
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Завдання: формування ціннісного ставлення в майбутніх учителів технологій до засвоєння економічних знань; набуття економічних знань, формування вмінь, навичок, розвиток економічного мислення майбутніх фахівців; контроль і коригування отриманих результатів
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Удосконалення змісту економічної підготовки майбутніх учителів технологій у закладах вищої педагогічної освіти. 


Застосування інформаційно-комунікаційних технологій в освітньому процесі з метою формування економічної компетентності майбутніх учителів технологій.
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